

龙槽沟山洪事发前地方曾多次劝离游客

四川：涉水景区以及滩涂、峡谷等要专人盯守巡查

据新华社成都8月15日电(记者李力可 张海磊)四川彭州市龙门山镇小鱼洞社区龙槽沟“8·13”突发山洪灾害共造成7人死亡、8人轻伤。事件发生后,记者第一时间赶到现场。在龙槽沟内,记者看到,河道两旁均设置了防护围栏和警示标语,沟口还设有铁门隔离。

彭州市地处成都西北方向,靠近龙门山断裂带。龙槽沟并不是一处开放景区,而是当地的地质灾害隐患点,曾

于2015年和2017年发生山洪灾害。

此次事发前,彭州市龙门山镇接到气象预报,辖区有对流云团生成,将伴有短时强降雨。“我们接到通知后便组织巡逻队员前往龙槽沟和湔江河滩等地对戏水游客进行劝离。”龙门山镇社区发展办工作人员牟邦富说。

“当时我和朋友正在沟内野炊戏水,见到有工作人员在沿途告诫大家可能有风险,我们就立刻收拾东西离开了,但也还有不少人没有走。”游客孙小

辉说。

记者在龙门山镇工作人员的手机上看,近期以来,龙门山镇工作群中每天都有对前往龙槽沟和湔江戏水游客劝离的图片、视频等记录,对于被破坏的围栏也有多次组织修补的记录。

据彭州市龙门山镇小鱼洞社区党委书记龙成艳介绍,为劝阻游客下河游玩,当地已在去年沿河道设置防护网和警示牌,并常态化组织村干部和志愿者对下河游客进行劝阻,但仍有游客不听

劝阻,破坏围网下河野营戏水。

记者注意到,汛期以来,四川相继发生平武县“7·12”、北川县“7·16”和彭州市龙槽沟“8·13”山洪灾害,防汛救灾形势严峻。记者8月14日从四川省应急管理厅获悉,四川省防办印发了紧急通知,要求各地紧急排查辖区内易发多发险情的涉水景区以及滩涂、峡谷等野外风景区域,组织多部门联合开展动态巡护,落实专人在重要点位盯守巡查,做好警示提示。

遭遇山洪 如何逃生?

这份安全指南请收好

8月13日,四川彭州市龙门山镇山区出现局部强降雨,引起龙槽沟区域突发山洪,造成7人死亡、8人轻伤。截至目前现场搜救排查工作已近尾声。



8月14日,现场搜救排查接近尾声。(人民)

专家提醒：“暑期+汛期”出行勿忘安全

暑期是旅游出行的高峰期,也正值我国主汛期,是强降雨、高温等高发时段。专家提醒,公众出行要特别注意防范暴雨、高温及相关安全风险。

近期,局地强降雨引发山洪成灾快、危害大。今年入夏以来,我国高温日数多、覆盖范围广、多地最高气温破历史极值。中央气象台8月15日继续发布高温红色预警,截至15日,中央气象台已连续26天发布高温预警。

高温、强降雨等高影响天气不仅会给生产生活、交通出行等带来不利影响,其引发的次生灾害也不容小觑。如持续强降雨易造成洪涝灾害,还会引发滑坡、泥石流等地质灾害。

中央气象台首席预报员牛若芸建议,公众在出行前需密切关注目的地及途经地的天气预报,特别要关注是否会出现暴雨、强对流及与之相关联的滑坡、泥石流、山洪等次生灾害发生的可能性,并根据天气变化情况及时调整行程。

业内专家进一步提示,在汛期暴雨多发时段,游客最好不要在山沟、河滩上宿营。要警惕山洪预兆,包括流水浑浊、有泡沫,山谷里有火车轰鸣声或闷雷声。遇到山洪时,要迅速向两侧山坡高地逃离,不要贪恋装备;不要轻易游水转移,以防止被山洪冲走;被困于基础较牢固的高岗、台地或坚固的住宅楼房时,应耐心等待救援,或等待洪水消退。

炎炎夏日,不少人喜欢去河边戏水或游泳,若不慎也可能导致溺水。同时,高温天气下出行,除了要警惕中暑等外,也要留心火灾风险。

近期,应急管理部消防救援局发布高温安全提示,机动车辆长时间超负荷使用,发动机油污严重,加之高温天气以及发动机舱通风不畅等原因,容易导致机动车自燃事故发生。在使用过程中要注意车辆的日常保养和检修,按照规范要求配备车载灭火器,不在仪表盘、手套箱等车内部位放置打火机、香水、空气清新剂等受热膨胀后容易爆炸引发火灾的物品。

此外,受高温天气影响,大型商业综合体、电影院、图书馆、密室逃脱等室内活动场所受到广泛青睐,因此要严防发生火灾事故和拥挤踩踏事件。业内人士提示,外出购物、住宿、娱乐时,要注意熟悉场所的疏散通道位置和逃生路线,留意灭火器、防烟面罩等器材存放的位置和使用方法。(新华社北京8月15日电)

山洪为什么突然来袭?

据了解,龙槽沟是典型的山溪沟,具备落差大、集雨面积大、形成洪水后流速快的特点,山溪的水位10秒钟内可上涨50厘米,不适合亲水休闲。

记者采访相关专家了解到,事

发当天,彭州市龙门山镇辖区有对流云团生成,同时龙槽沟发生短时突发性降雨。戏水群众所在的下游,现场虽然并无降雨,但大量雨水形成的山洪在顷刻间倾泻而下。

龙槽沟属于未开发景区,是一

条天然的泄洪河道,无任何旅游设施配套,环境承载力有限。为防止游客私自下河滩踩水、嬉戏,龙门山镇在沟内沿河区域增设围栏与安全警示牌,提醒游客不要进入河滩,谨防山洪等地质灾害。

什么是山洪灾害?

山洪是指由于暴雨、冰雪融化或拦洪设施溃决等原因,在山区沿河流、溪沟形成的暴涨暴落的洪水及伴随发生的滑坡、崩塌、泥石流的总称。其中,暴雨引起的山洪最

为常见。易发区:山沟附近、溪河两边位置较低处、双河口交叉处、河道拐弯凸岸等地最易遭到山洪威胁。在山洪易发区,遇到当地或上

游地区短时强降水时,易遭受山洪袭击。特点:汇集快、流速大、过程短,危害性和破坏力非常强,预警预报难度较大。

山洪来临前有哪些征兆?

山洪前有这些明显征兆,发现后应迅速果断撤离现场。“看”:注意观察是否有井水

浑浊、地面突然冒浑水的现象;是否有动植物出现异常反应等。“听”:山洪暴发泥石流是由

沟顶开始的,如果听到轰轰响声,就要提高警惕迅速果断离开现场。

如何预防山洪灾害?

切勿前往未经开发的景区。“野景区”没有基本的安全保障,游客应多些安全意识,自觉远离风险,容不得任何侥幸。

在汛期要多关注天气预报预警信息,尽量避开山区、河道等危险区,做到随时掌握天气变化,做好家庭防护准备,确保安全。

如果来到山区、河道游玩,要注意观察山势和水势,留心观察山洪灾害标识和安全转移避险路线,尽快离开危险区。

一旦遭遇山洪该如何逃生?

接到预警或者遇到山洪时,立即按照预警信息提示或向沟道两边高坡上跑。

如果已被洪水包围:要设法尽快与消防、公安等救援部门取得联系,报告自己的方位和险情。

如果洪水继续上涨:暂避的地方难以自保,要充分利用现有的器材或门板、木床、大块泡沫等能漂浮

的材料逃生。如果已被卷入洪水中:一定要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西,寻求机会逃生。发现高压线铁塔倾斜或者电线杆断头垂下时,一定要迅速远避,防止触电。

与多名同伴被山洪围困时,应该如何正确互救?按照消防员的示范,有两种方法:1.排成一个纵队,如

果有女同志,女同志站在前面,男同志站在后面,后面的人扶着前面人的腰,重心向前,纵队面积较小受到水的阻力就越小,不易被水冲走;2.排成人字形,也称V形,五六个人的时候,一个人在前方,后面的人站在第一个人斜后30度的位置,双手扶住前方人员的腰部,重心向前,稳定在水中,等待救援人员到来。(央视)